
 

 

 

 

 
 

PROTOKOLL  

1. Elternbeiratssitzung 21. Oktober 2021 

Ort:  Evang. Kindertagesstätte Louise-Scheppler – Eichendorffstraße 11  

Beginn : 20.00 Uhr 

Ende:  22:45 Uhr                                                                                                                       

 

 1. Begrüßung: 
Alexandra Kliem eröffnete mit der Begrüßung die erste EB-Sitzung. 
Eine Kontaktliste wird herumgegeben.  
 

2. Austauschrunde „Ich bin im Elternbeirat, … möchte und wünsche mir…“ 
Die Sitzungsteilnehmer stellten kurz ihre Gedanken vor und tauschten sich zu der Einleitungsfrage „Ich bin 
im Elternbeirat, …“ offen und interessiert aus: 
„Möchte gerne Mitmachen und Mitarbeiten“; „Möchte meine Kreativität einbringen“;  „Ein gutes 
Miteinander ist mir wichtig“; „Gerne möchte ich ein Teil sein und mitmachen“;  „Nach dem vergangen Jahr 
freue ich mich, wenn wieder mehr Begegnung stattfinden kann“; „Ich möchte unterstützen und möchte auch 
etwas an die KiTa zurückgeben, was ich mit meiner Familie erfahre“; „Ich habe Zeit, die ich gerne einbringen 
möchte“; „Ich möchte meine Kontakte einbringen und wichtig ist mir die Unterstützung des Teams“, „Freude 
den Kinder und Erwachsene möchte ich gerne bringen“, Das Elterncafe weiter anbieten und ausbauen“ ; 
„Kennenlernen von neuen Leuten und andere Eltern besser kennenlernen“; „Ich plane gerne und engagiere 
mich gerne hier im Elternbeirat“; „Was gemeinsam auf die Beine stellen möchte ich“; „Ich kann gut mit Stress 
umgehen und anpacken und dies wird bestimmt auch gebraucht“; „Möchte helfen von Hilfe gebraucht wird“; 
„Ich würde auch gerne was für Väter machen“; „Ich organisiere und schreibe gerne“; „Im Elternbeirat zu sein 
macht Spaß und ich möchte mich für das KiTa-Team und die Kinder engagieren“ ; „Einblick bekommen und 
Abläufe mitbekommen“, „In meinem letzten KiTa-Jahr möchte ich mitmachen und auch ein Teil sein der aktiv 
die KiTa unterstützt“.  
 

3. Allgemeine Sitzungsabsprachen und Beschlüsse 
 
Sitzungszeitpunkt:  Elternbeiratssitzungen werden in der Regel immer mittwochs um 19:30 Uhr im 
Begegnungscafe FH stattfinden. Sitzung finden in der Regel alle sechs Wochen statt. 
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Tagesordnungspunkte:              
1. Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 
2. Austausch „Ich bin im Elternbeirat, … möchte und wünsche mir …“ 
3. Allgemeine Sitzungsabsprachen  
4. Vereinbarung der Sitzungstermine 
5. Wahl des Elternbeiratsvorsitzes 
6. Beschlüsse (Stimmrechtsregelung und Festlegung öffentlicher und nicht öffentlicher Sitzungen) 
7. Aufgabenbereiche und Ansprechpartner 
8. Hinweise und Austausch zur Jahresplanung 21/22 
9. Informationen zum aktuellen KiTa-Geschehen 
10. Sonstiges 

 



Einladung und Beiratsinformationswege: 
Einladung und Tagesordnung: Zu den Sitzungen wird per E-Mail eine Woche vor der Sitzung von Iris Rußwurm 
-Laufer eingeladen. Die Tagesordnung erstellen der Elternbeiratsvorsitz vorab mit Alexandra Kliem. 
Sitzungsthemen können dem Elternbeiratsvorsitz oder der KiTa-Leitung mitgeteilt werden.  
Die WhatsApp-Gruppe des Elternbeirats bleibt bestehen und soll schnelle Absprachen und 
Aufgabenverteilungen erleichtern.  Informationen die dem Datenschutz unterliegen werden nicht über die 
WhatsApp-Gruppe weitergegeben dies betrifft in erster Linie Tagesordnungen, Protokolle und KiTa-Interna.  
 
Feste Tagesordnungspunkte:  
Aktuelles KiTa-Geschehen, Trägerinformationen, Sonstiges 
 
Protokollführung: Kathi Hilgart übernimmt das Protokoll und alle weiteren nötigen schriftlichen Aufgaben. 
Andrea Joschko bietet ihre Unterstützung an, wenn dies nötig wäre.  
 
Elternbeiratskontakt und Elternbeiratsinformationen: 

• Der E-Mail-Kontakt kita.louise-scheppler@gmx.de soll weiter bestehen bleiben. Alexandra Kliem 
nimmt Kontakt mit Sonja Birk-Keil auf.  

• Iris Rußwurm-Laufer erstellt ein Fotoplakat mit den Namen der Elternbeiräte und deren 
Erreichbarkeit. Dieses wird als Aushang und auf der Homepage veröffentlicht. Aktuelle 
Elternbeiratsinformationen (Ansprechpartner, Protokollauszüge, Einladungen …) werden auch 
dieses Jahr den Eltern auf der Homepage der Christuskirche bereitgestellt.  

• Die KiTa-Rappelkiste kann auch dieses Jahr wieder genutzt werden, Elternbeiratsinfobriefe können 
auch der Homepage veröffentlicht werden und bei Bedarf per E-Mail oder Brief über das KiTa-Team 
verteilt werden. Ansprechpartnerin ist hierfür Alexandra Kliem. 

• Der Elternbeirat plant auch in diesem Jahr 2-3mal Elterngrüße zu verteilen.  
 
4. Vereinbarung der Elternbeiratstermine: 
Sitzungen 21/22:  06.10.2021/22.11.2021/02.02.2022/23.03.2022/11.05.2022/29.06.2022 
Abschlussabend: 27.07.2022 18:30 Uhr 
 
5. Wahl des Elternbeiratsvorsitzes 
In einer ersten offenen Runde wurde Frau Iris Rußwurm-Laufer zur Vorsitzenden mit 3 Ja-Stimmen und 1 
Enthaltung gewählt. In der weiteren offenen Runde wurde Herr Andy Reinhold zum stellv. Vorsitzenden mit 
3 Ja Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. Beide nahmen gerne den Vorsitz an. 
 
6. Stimmrechtsregelung und Festlegung öffentlicher und nicht öffentlicher Sitzungen: 
 
Stimmrechtsregeln: Die vier gewählten Elternbeiräte stimmen ( 4 Ja-Stimmen ) für ein offene 
Stimmrechtsregelung. Bei Sitzungen dürfen alle anwesenden Elternbeiräte und Stellvertreter bei 
Entscheidungen ihre Stimme abgeben.  
 
Öffentliche Sitzungen: Der Elternbeirat beschließt (7 Ja-Stimmen), dass jede Sitzung einen öffentliche 
Sitzungszeit haben kann. In der Regel ist die Zeit von 20:00 Uhr bis 21:00 Uhr öffentlich. Die Eltern werden 
hierzu mit Aushang und auf der Homepage eingeladen. Eine Anmeldung ist nicht nötig. Die aktuellen 
Coronamaßnahmen sind einzuhalten.  
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7. Aufgabenbereiche und Ansprechpartner  
Auch in diesem Jahr haben die Elternbeiratsmitglieder einzelne Verantwortungen in den festen 
Beiratsaufgabenbereichen übernommen.  
Auch in diesem Jahr hat das KiTa-Team den Wunsch geäußert, dass sich pro Gruppe für 
Gruppenerzieherin/Gruppenteam ein fester Ansprechpartner im Elternbeirat findet für gruppeninterne 
Absprachen und Unterstützung bei gruppeninternen Aktionen und Themen (Unterstützung bei Festen und 
gruppeninternen Entscheidungen) Im Elternbeirat haben sich auch hierfür Ansprechpartner gefunden. Für 
die Igelgruppe hat sich Andy Reinhold bereit erklärt. Kathi Hilgart für die Bärengruppe und Sabrina 
Hartmannsgruber für die Hasengruppe.  
Alle weiteren Arbeitsbereiche und Ansprechpartner sind in Anlage 2 festgehalten und werden den Eltern bis 
zur nächsten Elternbeiratssitzung vorgestellt. 
 
 
8. Hinweise und Austauschrunde zur Jahresplanung 

• Jahresthema und Leitziele des KiTa-Jahres 21/22 „Unter einem Dach“ – Anlage 3 

• Die Jahresplanung wird mit der ersten Rappelkiste an die Eltern verteilt.  

• Ideen aus dem Elternbeirat:  1. Hilfe-Kurs für Eltern, KiTa-Fotograf, Halloween, Bewegungsangebot 
in Kooperation mit Sportvereinen, Tanzworkshop, Schatzsuche für Familien, Kinderkleiderbazar, 
Elternstammtische, Ökologische Angebote für Eltern und Kinder, Bauernhofbesuch 

• Hinweise zur Jahresplanung im Überblick:  
o Gruppenelternabende finden wieder zwei statt. Ebenso soll im Winter und im Sommer ein 

Elternsprechtag stattfinden.  
o Geplant interne Gruppenveranstaltungen zu St. Martin und zum Abschluss der 

Gruppenprojektzeit 
o Familienfest und Familientag sind im Juni geplant. (Familien-Rätsel- und Stationenweg mit 

verschiedenen Aufgaben, Kasperltheater, Verabschiedung Frau Christowiak evtl. 
Familiengottesdienst im KiTa-Garten) 

o Auch dieses Jahr wird es Angebote für die KiTa-Zuhause geben. 
o Staffelstabübergabe in der KiTa-Bücherei geplant im Dezember 

• „Zeit zum Lesen und Vorlesen“ – verschiedenen Angebote sollen wieder stattfinden. Angedacht 
Bücherflohmarkt, 08.02. bis 22.02. Bilderbuchausstellung in Kooperation mit Bücher Pustet und 
organisiert vom KiTa-Team und Frau Bettina Aumer, Vorlesenachmittage wären schön und die KiTa 
sucht Vorleseoma und/oder Vorleseopa. 

• KiTa-Besichtigungen finden wieder mit Terminvergabe statt. Kein allgemeiner Tag der offenen Tür. 
Der Elternbeirat bietet hier seien Unterstützung an.  

 
9. Informationen zum aktuellen KiTa-Geschehen 

• Informationen allgemein zum KiTa-Geschehen. Alexandra Kliem berichtet vom Verlauf der 
Eingewöhnungszeit und dem positiven KiTa-Erleben der Kinder. Die Kinder genießen die 
Gruppengemeinschaft. Ein vielseitiges Kennenlernen und Miteinander beim Spielen im Haus und im 
Garten ist erlebbar.  

• Trotz krankem Personal mussten keine Einschränkungen in der Betreuung vorgenommen werden.  

• Der Rahmenhygieneplan erschwert den spontanen KiTa-Alltag weiterhin. Das Team ist dabei nun seit 
einem Jahr gut eingespielt und die AHA-L-Regeln gehören, wie viele weitere Arbeitsschritte zum 
normalen Arbeitsablauf des KiTa-Teams.  

• Die 3G-Regel und das erweitere Testkonzept für die KiTa-Kinder wird vom Team begrüßt. 

• Pfarrer Herr Hartleben übernimmt in der Vakanz der Geschäftsführenden Pfarrstelle die 
Trägervertretung der KiTa. Er ist Ansprechpartner für Alexandra Kliem, Team und den Elternbeirat. 

• Darüber hinaus haben erste Gespräche mit dem Kirchengemeindeamt zur Frage der zukünftigen 
Trägervertretung stattgefunden. Der Kirchvorstand wird voraussichtlich in seiner Januarsitzung dies 
zum Thema haben.  

  



• Personalinformationen: Frau Luise Maruhn wird am 23.10. im Rahmen eines Kaffetrinkens im 
Begegnungscafé verabschiedet. Die Kinder verabschieden sich mit einem Überraschungstag am 
27.10. von ihrer beliebten Köchin. Für ein Abschiedsgeschenk wird ein Spendenschwein aufgestellt 
und mit dem Erlös wird ihr neues Hobby Rollerfahren unterstützt. Iris Rußwurm-Laufer hat hier ihre 
Unterstützung angeboten.  

• Frau Zita Lucak hat bereits zum 1.10. bei uns als neue Köchin begonnen und wird derzeit von Frau 
Maruhn eingearbeitet. 

• Frau Spranger wird zum 1.1.22 das Igelteam ergänzen. Sie arbeitet derzeit bereits tageweise zum 
Kennenlernen in der Gruppe mit. Frau Ursula Spranger ist ausgebildete staatlich anerkannte 
Erzieherin, eine Krippenausbild hat sich nicht. Die Gruppenleitung in der Igelgruppe ist im Moment 
nicht besetzt. Frau Evi Christowiak ist Ansprechpartnerin für die Eltern und den 
Beiratsansprechpartner. Die Organisation und Igelteamführung wird von Kita-Leitung geleitet und 
unterstützt. Eine Besetzung der Gruppenleiterstelle ist zum Februar/März angedacht.  

• Immer mehr ehemalige KiTa-Kinder und KiTa-Eltern melden sich. Die ausgefallenen 
Ehemaligentreffen sind hierbei ein Grund. Das KiTa-Team möchte gemeinsam mit dem Förderverein 
sich Gedanken machen. Wie unsere KiTa-Familie „Wir wollen Freunde sein und bleiben!“ in diesem 
Jahr wieder gepflegt werden kann.  

 
10. Sonstiges: 

• Umgang mit Beschwerden aus der Elternschaft: 
o Der Elternbeirat ermutigt die Eltern selbst auf das KiTa-Team, den KiTa-Träger zuzugehen. 
o Das Elternbeiratsmitglied bietet, wenn nötig, Unterstützung an.  
o Das Elternbeiratsmitglied informiert die Gruppenerzieherin und/oder die KiTa-Leitung ggf. den 

KiTa-Träger. 
o Die KiTa-Leitung, der KiTa-Beirat geht auf Elternbeiräte zu ggf. wird der Elternbeirat informiert.  

• Finanzierung von Elternveranstaltungen  (Vorfinanzierung in den letzten Jahren über den KiTa-
Haushalt oder den Förderverein, Veranstaltungen müssen in der Regel sich selbst tragen, 
Einnahmen- und Ausgabenverrechnung, vor Veranstaltungen wurden bis jetzt mit der KiTa mögliche 
Anschaffungen besprochen, wenn eine Veranstaltung einen Erlös erwirtschaftet. Der Förderverein 
kann hier eng mit dem Elternbeirat zusammenarbeiten.) 

• Rücksicht nehmen auf  Nachhaltigkeit und den Gedanken „Fairer Handel“ berücksichtigen bei 
Planungen, Aktionen des Elternbeirates. 

• KiTa-App – Was ist das Für & Wider? – Thema für eine EB-Sitzung in diesem Jahr. 

• Fotoaktion mit einem Fotostudio gewünscht. Thema für die nächste Sitzung. 

• „Zeit zum Lesen und Vorlesen“ – Bücherflohmarkt, Lesetage  - Thema für eine Elternbeiratssitzung. 

• Advents- und Weihnachtsgruß für die KiTa-Familien – Sabrina Hartmannsgruber bastelt hierfür 
Papiersterne.  

• Nächster Elternstammtisch 19. November 2021 
 
 

NÄCHSTE ELTERNBEIRATSSITZUNG: 
Montag, 22. November 19:30 Uhr 

 
 

Für das Protokoll vom 21.10.2021 mit Ergänzungen aus dem Treffen des 
Elternbeiratsvorsitzes und aktueller Terminentscheidungen. -  A. Kliem 

 
 
 
 


